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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

Програма складена відповідно до вимог МОН України, Закону України 

«Про вищу освіту», постанови КМ України «Про затвердження Порядку 

підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у 

закладах вищої освіти (наукових установах)», правил прийому до аспірантури в 

УДУ імені Михайла Драгоманова. 

Зміст програми передбачає виявлення володіння майбутніми аспірантами 

досягненнями світової цивілізації в галузі педагогічної науки з урахуванням 

надбань української педагогічної думки та шкільної практики, багатовікових 

педагогічних традицій українського народу; розуміння ґенези педагогічних 

категорій, володіння основами теорії навчання та виховання, сучасними 

педагогічними технологіями та методами науково-педагогічних досліджень. 

Метою вступного іспиту для здобувачів третього (освітньо-наукового) 

рівня вищої освіти зі спеціальності А1 Освітні науки є систематизація 

теоретичних і прикладних знань науковців-початківців щодо розуміння сучасних 

євроінтеграційних процесів модернізації освіти, сприяння розвитку їх 

дослідницько-аналітичних якостей, загальних, галузевих (загальних) та галузевих 

(спеціальних) компетентностей як науковців. Вступне випробування для 

здобувачів третього (науково-освітнього) рівня вищої освіти за спеціальністю А1 

Освітні науки має на меті визначити рівень їхньої готовності до навчання, 

оволодіння науковими та дослідницькими компетентностями. 

Головною вимогою вступного іспиту до рівня теоретичної підготовки 

вступників, є ґрунтовне знання ними провідних концептуальних теорій навчання 

та виховання, усвідомлення ролі і значення психолого-педагогічних наук в їх 

майбутній професійній і науковій діяльності. 

Змістове поле програми представлено такими найбільш суттєвими 

науковими аспектами: ґенеза розвитку педагогічної науки; науковий апарат 

педагогіки; процес інтеграції та диференціації наук про освіту; логіка, етапи та 

методи наукового дослідження; стратегічні напрями модернізації вітчизняної 

системи вищої освіти; нормативно-правова база освіти в Україні; сучасні 

концепції освіти; інформаційно-комунікаційні технології в освіті; основи 

менеджменту освіти; аналіз сучасних тенденцій розвитку освіти в Україні; 

алгоритм наукового дослідження; діагностичний інструментарій та методичний 

супровід власного дослідження; основи сучасної дидактики; гносеологія 

наукового пізнання. 



Завдання фахового випробування складено з метою виявлення знань, вмінь, 

компетентностей, якими повинен володіти вступник за спеціальністю А1 Освітні 

науки», а це: ключові поняття педагогічної науки; історію виникнення, 

становлення педагогіки як науки, стан її сучасного розвитку та актуальні 

проблеми; суттєві ознаки особистості як педагогічного феномену, основні 

чинники, що впливають на її формування і розвиток; сутність дидактики як галузі 

педагогіки, що досліджує проблеми навчання; своєрідність навчання як виду 

пізнавальної діяльності, його суттєві особливості, закономірності та специфіку 

організації в різних типах освітніх закладів; принципи, форми, методи, засоби 

процесу навчання; чинники, що визначають сучасні цілі та зміст процесів 

виховання, навчання та освіти молодого покоління; особливості національної 

системи виховання, напрями її реалізації педагогічній практиці та специфіку 

процесів освіти й виховання як педагогічного явища, їх закономірності, 

особливості організації в різних типах освітніх закладів; принципи, форми, 

методи, засоби ефективного виховання молодого покоління; способи підвищення 

ефективності управління педагогічними системами; зміст основних державних 

документів, що стосуються системи освіти в Україні взагалі; розуміти соціальну 

роль освіти у вирішенні глобальних проблем людства; механізми використання 

особистісного потенціалу для вирішення педагогічних завдань освіти й 

виховання; напрями і засоби професійного самовдосконалення педагога; 

особливості розвитку педагогічних концепцій, підходів, поглядів в їхньому 

історико-педагогічному аспекті.  

 

  



ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

Зміст програми передбачає виявлення володіння майбутніми аспірантами 

досягненнями світової цивілізації в галузі педагогічної науки з урахуванням 

надбань української педагогічної думки та шкільної практики, багатовікових 

педагогічних традицій українського народу; виявлення розуміння ґенези 

педагогічних категорій, володіння основами теорії навчання та виховання, 

сучасними педагогічними технологіями та методами науково-педагогічних 

досліджень. Комплектація екзаменаційних білетів передбачає системне 

відображення вузлових питань із зазначених складових частин програми.  

Відповіді вступників до аспірантури повинні підтвердити повноту їх знань 

категорійно-понятійного апарату педагогічної науки, здатність мислити науково-

педагогічними категоріями, вміння аналізувати і об’єктивно оцінювати 

педагогічні ідеї, теорії; здатність до науково-педагогічної творчості.  

 

ЗМІСТ ПІДГОТОВКИ ДО ВСТУПНОГО ІСПИТУ 

Державні нормативно-правові документи про освіту, Закони України:  

− «Про освіту»;  

− «Про вищу освіту»;  

− «Про загальну середню освіту»;  

− «Про професійно-технічну освіту»;  

− Державна національна програма «Освіта» («Україна ХХІ століття»);  

− Стратегія розвитку вищої освіти в Україні на 2021-2031 рр.;  

− Концепція загальної середньої освіти (12-річна школа);  

− Концепція профільного навчання в старшій школі;  

− Концепція Державної цільової соціальної програми розвитку професійної 

(професійно-технічної) освіти на 2022-2027 роки;  

− Державний стандарт базової і повної середньої освіти;  

− Державний стандарт початкової загальної освіти;  

− Державні стандарти професійної освіти;  

 

Педагогіка як наука, її становлення та розвиток. 

Педагогіка як наука про виховання, навчання та розвиток особистості. 

Ретроспективний аналіз розвитку педагогіки (етапи розвитку педагогіки: 

донауковий, етап виникнення теоретичних концепцій виховання і освіти, етап 

розвитку педагогічної науки). Предмет, основні категорії педагогіки. Методологія 

педагогіки. Структура педагогіки. Зв’язок її з іншими науками. Завдання 

педагогіки на сучасному етапі розвитку суспільства. Різноманітність течій 

зарубіжної педагогіки.  

Наукові дослідження як шлях вирішення проблем педагогіки. Основні 

елементи педагогічного дослідження. Поняття виміру в педагогіці, вимірні шкали. 

Методи науково- педагогічного дослідження. Етапи дослідження. Аналіз і 

оформлення результатів дослідження. Документація дослідження.  

 

 

 



Особистість як предмет виховання та умови її розвитку 

Особистість та умови її розвитку. Суть особистості за К. Роджерсом. 

Індивід і індивідуальність. Роль свідомості та самосвідомості у розвитку 

особистості.  

Підструктури особистості як особистісні якості людини: мотивування, 

цілепокладання, орієнтування, самоактуалізація, самореалізація, самоконтроль, 

самооцінка. Внутрішні та зовнішні фактори розвитку особистості. Середовище 

розвитку особистості: географічне, соціальне, близьке середовище. Спадковість у 

людському розвитку. Соціалізація і становлення особистості. Фактори 

соціалізації. Роль виховання у розвитку людини і формуванні її особистості. 

Вікові й індивідуальні особливості розвитку. Діагностика розвитку. Врахування 

вікових та індивідуальних особливостей особистості в процесі виховання і 

навчання.  

 

Теорія виховання 

Суть і зміст процесу виховання. Основні закономірності і принципи 

виховного процесу.  

Національне виховання, його суть і зміст. Зміст виховання в зарубіжних 

країнах.  

Теоретико-методологічна характеристика основних напрямів виховання, 

шляхів їх реалізації в різних типах навчальних закладів.  

Технології виховання.  

Загальні методи, засоби виховання: класифікація, характеристика, шляхи 

реалізації, умови вибору .  

Організаційні форми виховної роботи: класифікація, характеристика, шляхи 

реалізації, умови вибору.  

Актуальні проблеми теорії та практики національного виховання 

(громадянське виховання, патріотичне виховання, цінності виховання, соціально-

правове виховання, особистісний підхід у вихованні, духовний розвиток 

особистості). Українська народна педагогіка про виховання дітей і молоді.  

Учнівське та студентське самоврядування.  

Основи сімейного виховання. Взаємодія навчального закладу і сім’ї. 

Система організації виховання у вищій школі.  

Особистість педагога як найважливіший суб’єкт-суб’єктний чинник 

освітнього процесу. Педагогічна майстерність педагога.  

 

Дидактика 

Поняття дидактики. Основні категорії дидактики. Дидактика та методика 

викладання окремих предметів. Методологія процесу навчання. Основні функції 

навчання: освітня, виховна, розвивальна.  

Характеристика основних ланок навчального процесу у вищій школі. 

Принципи організації процесу навчання у вищій школі. Співвідношення теорії і 

практики у процесі навчання. Прогностичні моделі навчання XXI ст. Психолого-

педагогічні основи навчально-пізнавальної діяльності учнів.  



Структура процесу засвоєння знань: сприйняття, осмислення, розуміння, 

узагальнення, закріплення, використання на практиці. Зміст та мета освіти в 

сучасній школі. Тенденції розвитку і вдосконалення змісту освіти.  

Поняття форми організації навчання. Класно-урочна система навчання. 

Лекційно-семінарська система навчання. Модульно-розвивальна система 

навчання. Позаурочні форми навчання.  

Актуальні проблеми дидактики на сучасному етапі. Зв’язок дидактики з 

конкретними методиками.  

Поняття методів навчання. Принципи класифікації методів навчання. 

Характеристика методів навчання на основі зовнішніх форм їх прояву.  

Критерії вибору методів навчання.  

Поняття змісту освіти та його основні значення. Співвідношення науки і 

навчального предмета у змісті навчання. Психолого-педагогічні умови 

інтенсифікації навчання на сучасному етапі розвитку вищої освіти.  

Навчальна програма і навчальний план як схематичні проекти змісту вищої 

освіти.  

Міжпредметна координація у процесі навчання.  

Умови оптимізації побудови навчальних планів і програм. Використання 

грифів при оптимізації побудови навчального плану і програми.  

Контроль, перевірка та оцінка знань учнів. Значення, функції та об'єкт 

контролю. Види контролю знань. Методи контролю. Проблеми оцінки знань 

учнів. Перспективи тестової перевірки знань учнів.  

 

Історія розвитку освіти й педагогічної думки у світі 

Виховання у первісному суспільстві. Розвиток школи та педагогічних ідей у 

середньовічній Європі. Виникнення університетів. Школа та педагогічна думка в 

епоху Відродження та Реформації.  

Я.А. Коменський – засновник педагогіки нової доби. Теорія навчання              

Я.-А. Коменського.  

Дидактичні погляди вченого-педагога.  

Шкільництво, виховання та педагогічна думка країн Європи в ХVП – 

ХІХ ст.  

Навчання та професійна орієнтація молоді за Локком. Місце педагогічних 

ідей Дж.Локка в сучасній системі навчання та виховання.  

Педагогічні погляди Ж.Ж. Руссо. Природне і вільне виховання у працях 

Ж.Ж. Руссо.  

Педагогічна діяльність і спадщина Й.Песталоцці (ідея виховуючого 

навчання, розробка методики початкового навчання і деяких часткових методик). 

Ідеї розвиваючого навчання, природо- і культуровідповідності у педагогічній 

спадщині Фрідріха Адольфа Дістервега.  

Головні тенденції розвитку школи та педагогічної думки зарубіжних країн у 

першій половині ХХ ст.  

Педагогічні погляди на дошкільне виховання Марії Монтессорі.  

Джон Дьюї – яскравий представник педагогічного «інструменталізму».  



Ідеї вільної шкільної общини у педагогічній діяльності О. Нілла. Традиції 

вальдорфської школи Р. Штайнера і їхнє сучасне продовження.  

Експериментальні школи США (У. Кілпатрік і метод проектів, Е. Паркхерст 

і Дальтон-план та ін.).  

Сучасна система освіти в найрозвиненіших країнах світу.  

 

Історія розвитку освіти й педагогічної думки в Україні 

Українська народна педагогіка – джерело наукової педагогіки. Виховання, 

школа та педагогічна думка Київської Русі.  

Становлення та розвиток національної системи виховання, педагогіки в 

епоху українського Відродження (ХVІ-перша пол. ХVШ ст.).  

Формування системи вищої освіти у ХVІІІ-ХХ ст. Система вищої 

педагогічної освіти в Україні.  

Педагогічні погляди Григорія Сковороди. К.Д. Ушинський і розвиток 

педагогіки в Україні. Педагогічні погляди І.Я. Франка. Внесок Софії Русової у 

розвиток української педагогіки.  

Головні тенденції розвитку освіти та педагогічної думки України в ХІХ на 

початку ХХ ст. Розвиток національного шкільництва і педагогіки в 1917-1919 рр. 

Новаторські педагогічні ідеї в Україні у 20-ті роки XX ст.  

Стан розвитку освіти та педагогіки України в 30-80-і роки ХХ ст.  

Відродження національної системи виховання, школи, педагогіки в період 

становлення незалежності України. Розвиток освіти та педагогічної думки на 

сучасному етапі.  

 

Теоретичні основи професійної освіти 

Нормативно правові документи, що регулюють діяльність системи освіти, 

визначають основні напрями її реформування.  

Основні категорії професійної педагогіки, їх характеристика. Управління 

закладами освіти. Пошуки шляхів удосконалення навчально-виховного процесу у 

навчальних закладах. Формування особистості майбутнього фахівця у класичних 

університетах та інших вищих навчальних закладах.  

Студент як суб’єкт навчально-виховного процесу. Навчальний час студента. 

Права та обов’язки студентів. Інтеграція навчальної і наукової діяльності. Базовий 

і варіативний компоненти у змісті освіти.  

Фундаментальні принципи розвитку сучасної освіти. Основні протиріччя 

розвитку сучасної освіти.  

Національна освіта як соціокультурне явище.  

Неперервна освіта як філософська і педагогічна категорія. Організаційно- 

педагогічні засади ступеневої освіти в Україні. Тенденції розвитку неперервної 

освіти в Україні. Неперервна освіта як світова тенденція.  

Система освіти України. Вища освіта. Післядипломна освіта. Дистанційна 

освіта. Самоосвіта. Освіта дорослих. Андрагогіка як наука про освіту дорослих.  

Професійне навчання на виробництві.  

Концептуальні засади розвитку педагогічної освіти України та її інтеграції в 

європейський освітній простір.  



Акмеологія професійної освіти в контексті методології сучасної науки. 

Наступність у діяльності навчальних закладів.  

Теорія та методика організації навчально-виробничої, виробничої та 

навчальної практик у вищих навчальних закладах. Специфіка практичної 

підготовки на фахівця. Права та обов’язки студентів при проходженні практики. 

Організація і керівництво навчально-виробничої, виробничої та навчальної 

практикою студентів. 

 

ОРІЄНТОВНІ ПИТАННЯ ДО ІСПИТУ: 

1. Розкрити аксіологічні пріоритети сучасної освіти. 

2. Охарактеризувати вікові етапи в розвитку особистості. Акселерація та 

ретардація. 

3. Галузеві стандарти вищої освіти: структура та особливості. 

4. Охарактеризувати дистанційне навчання: переваги й недоліки. 

5. Діагностичне обстеження в системі моніторингу якості навчальних 

досягнень. Аналіз кількох діагностичних методик. 

6. Ієрархія провідних підходів в освітніх, педагогічних науках та їхня 

характеристика. 

7. Інклюзивна освіта. Особливості організації освітнього процесу дітей з 

особливими освітніми потребами. 

8. Компетентнісний підхід у сучасній освіті. Ключові компетентності, сутнісні 

ознаки компетентності. 

9. Компетенція та компетентність як провідні поняття компетентнісного 

підходу.  

10. Концепція «Нова українська школа» – стратегія реформування освіти в 

Україні. 

11. Розкрити логіку та етапи наукового дослідження.  

12. Менеджмент освіти: сутність, функції, принципи та моделі.  

13. Методи навчання: поняття, структура, функції. Класифікації методів 

навчання.  

14. Методи педагогічного дослідження. Їх класифікація. 

15. Методологія педагогіки. Сутність й етапи педагогічного дослідження. 

16. Моніторинг якості освіти: поняття, сутність, структура. Види моніторингу. 

17. Навчання на дослідницькій основі. Методи залучення студентів до науково-

дослідної роботи. 

18. Охарактеризувати напрями інформатизації освіти. Сучасні інформаційно-

комунікаційні технології навчання. 

19. Парадигмальний статус категорій «людина», «індивід», «особистість». 

20. Педагогічна компетентність та її складові: гуманістична спрямованість 

особистості вчителя, педагогічна компетентність, педагогічні здібності, 

педагогічна техніка, педагогічна культура. 

21. Педагогічний контекст проблеми віку. Вікова періодизація розвитку 

особистості. Соціальна ситуація розвитку, провідна діяльність, вікові 

новоутворення особистості. 

22. Полікультурна освіта в Україні: сутність, принципи й тенденції. 



23. Охарактеризувати поняття академічної мобільності та 

конкурентоспроможності фахівців. 

24. Розкрити поняття змісту освіти. Державні стандарти освіти та навчальні 

плани сучасної школи. 

25. Охарактеризувати основні теорії розвитку особистості. Соціалізація 

особистості. 

26. Поняття про педагогічний процес, його рушійні сили, учасники та взаємодія 

між ними. Цілі і структура педагогічного процесу. 

27. Охарактеризувати принципи, методи й напрями сучасного виховання.  

28. Розкрити провідні педагогічні категорії та поняття. 

29. Охарактеризувати провідні ідеї і основні напрями реформування освіти. 

30. Розвиток особистості: закономірності, рушійні сили, чинники. «Зони 

розвитку особистості» (за концепцією Л. Виготського). 

31. Розвиток суб'єктності особистості в процесі соціалізації і виховання. 

32. Стандарти і рекомендації щодо забезпечення якості в Європейському 

просторі вищої освіти. 

33. Стратегічні напрями модернізації вітчизняної системи вищої освіти 

у контексті положень Закону України «Про вищу освіту» (2014 р.). 

34. Охарактеризувати стратегічні напрями модернізації вітчизняної системи 

освіти у контексті положень Закону України «Про освіту» (2017р.). 

35. Охарактеризувати стратегію освітньої політики в Україні у контексті її 

входження у Європейський освітній простір.  

36. Визначити сутність базових принципів сучасної освіти. 

37. Визначити сутність гносеології та методології наукового пізнання.  

38. Визначити сутність деонтології як складової етико-педагогічного знання. 

39. Проблема академічної прозорості та доброчесності сучасної освіти. 

40. Визначити сутність інтерактивних методів та технологій сучасної освіти.  

41. Визначити сутність комунікативної культури педагога як основи сучасної 

освітньої діяльності. Проаналізувати сутність стратегії партнерства в освіті. 

42. Визначити сутність концепції «Освіта протягом життя»: світовий досвід і 

українська практика. 

43. Сучасне тлумачення феномену якості освіти у законі України «Про вищу 

освіту» (2014 р.) та Рекомендаціях Національного агентства із забезпечення 

якості вищої освіти стосовно запровадження внутрішньої системи 

забезпечення якості. 

44. Сучасний вчитель – вимоги до нього й завдання діяльності. Творчість та 

педагогічна майстерність вчителя. 

45. Охарактеризувати тенденції та особливості сучасного виховання. Сутність 

педагогіки дозвілля. 

46. Охарактеризувати форми організації навчання та їх трансформація у сучасній 

системі освіти.  

47. Охарактеризувати функції Національного агентства із забезпечення якості 

вищої освіти (Україна). 

48. Охарактеризувати компоненти інформаційно-освітнього середовища ЗВО. 

49. Охарактеризувати нормативно-правову базу розвитку освіти в Україні. 

http://naqa.gov.ua/2019/07/01/%D1%80%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97-%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D0%B0%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%81%D1%82%D0%B2/
http://naqa.gov.ua/2019/07/01/%D1%80%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97-%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D0%B0%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%81%D1%82%D0%B2/
http://naqa.gov.ua/2019/07/01/%D1%80%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97-%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D0%B0%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%81%D1%82%D0%B2/


50. Характеристика провідних понять Закону України «Про освіту»: академічна 

свобода, індивідуальна академічна траєкторія, компетентність. 

 

Загальна педагогіка та історія педагогіки 

1. Відродження національної школи, освіти і виховання в часи незалежності 

(починаючи з 1991 року). 

2. Розкрити детермінанти розвитку особистості: генетичні передумови, 

природні та соціокультурні чинники. 

3. Ідеї національної освіти і виховання в Україні другої половини ХІХ століття 

(М. Драгоманов, М. Грушевський). 

4. Розкрити сутність козацької педагогіки.  

5. Охарактеризувати місце педагогіки в системі сучасного людинознавства, її 

зв'язок з філософією, соціологією, культурологією, природничими, 

психологічними та іншими науками. 

6. Національна школа і педагогіка в Українській Народній Республіці. 

Педагогічна діяльність І. Огієнка, С. Русової, Г. Ващенка. 

7. Розкрити основні етапи, закономірності та принципи педагогічного процесу. 

8. Розкрити основні педагогічні поняття та зв’язок педагогіки з іншими 

науками. 

9. Охарактеризувати особливості шкільної системи другої половини ХVІІІ 

століття на Лівобережній, Правобережній Україні та Закарпатті. 

10. Охарактеризувати педагогічну діяльність українського педагога 

В. О. Сухомлинського. 

11. Охарактеризувати педагогічну систему К. Д. Ушинського. 

12. Охарактеризувати педагогічну систему Я.-А. Коменського. 

13. Охарактеризувати педагогічні ідеї Г. Сковороди. 

14. Охарактеризувати педагогічні погляди Дж. Дьюї та їх вплив на українську 

школу. 

15. Охарактеризувати педагогічні погляди Ф. Дістервега та Й. Гербарта. 

16. Охарактеризувати вклад Острозької академії в українську педагогічну 

культуру в управлінні освітою розвинених країн. 

17. Рух «нового виховання» в Західній Європі кінця ХІХ – початку ХХ століття 

(практичний аспект). 

18. Розкрити систему «вільного виховання» Ж.-Ж. Руссо. 

19. Соціокультурна обумовленість історії освіти і педагогічної думки. 

20. Співвідношення індивідуального і соціального в розвитку людини. 

21. Стан освіти та громадсько-педагогічні рухи в Україні в другій половині ХІХ 

століття. 

22. Характеристика системи освіти на початку ХХ століття. Діяльність 

«Просвіт». Освітньо-педагогічні ідеї І. Франка, Л. Українки, Т. Лубенця. 

23. Школа і педагогіка в 70–90-і роки ХХ століття. Педагогічне новаторство. 

24. Школа й педагогіка Київської Русі. Перші педагогічні пам’ятки. 

25. Школа й педагогічна думка в Україні в першій половині ХІХ століття 

(О. Духнович, Т. Шевченко, П. Куліш, М. Костомаров). 

 



Теорія та методика професійної освіти 

1. Охарактеризувати аксіологічні засади розвитку професійно-педагогічної 

освіти. 

2. Андрагогіка як наука про освіту дорослих.  

3. Важливість навчання впродовж життя для підтримки професійної кар’єри та 

особистісного зростання. 

4. Вплив сучасних ІК-технологій на зміну освітньої парадигми. 

5. Дистанційна освіта. Дуальна освіта. Освіта дорослих.  

6. Охарактеризувати етапи та тенденції трансформації системи вищої освіти 

України в контексті Болонського процесу. 

7. Назвати та охарактеризувати актуальні проблеми інтеграція навчальної і 

наукової діяльності в ЗВО.  

8. Розкрити мотивацію розвитку та ідеологічні основи інтернаціоналізації 

освіти в сучасному світі.  

9. Охарактеризувати неперервну освіту як філософську та педагогічну 

категорію. 

10. Назвати та охарактеризувати основні принципи розвитку вищої освіти в 

умовах глобалізованого полікультурного світу. 

11. Розкрити предмет, завдання, мету, зміст та функції педагогіки вищої школи.  

12. Післядипломна освіта. Самоосвіта.  

13. Положення про освітньо-кваліфікаційні рівні (ступеневу освіту), етапи його 

впровадження у практику й організаційно-педагогічні засади ступеневої 

освіти в Україні. 

14. Визначити пріоритетні напрями реформування професійно-педагогічної 

освіти в Україні. 

15. Професійна кваліфікація, рівні Національної рамки кваліфікацій. 

16. Розкрити професіоналізм педагога як акмеологічний синтез «тріади» його 

компонентів. 

17. Професіоналізм, його сутність. Умови розвитку професіоналізму в процесі 

навчання та професійної діяльності.  

18. Визначити світові тенденції в організації неперервної освіти. 

19. Розкрити стратегію реформування освіти в Україні. 

20. Студент як суб’єкт освітньо-виховного процесу.  

21. Глобалізація як визначна тенденція розвитку освіти ХХІ ст. 

22. Сучасний стан, зміст і технології забезпечення якості освіти в Україні. 

23. Тенденції розвитку професійної освіти в Україні: компетентнісна орієнтація, 

міждисциплінарний характер, неперервність. 

24. Удосконалення освітньо-виховного процесу в закладах освіти. 

25. Розкрити фундаментальні принципи розвитку сучасної професійно-

педагогічної освіти.  

 

Теорія та методика виховання 

1. Розкрити предмет, завдання, мету і зміст соціально-виховної роботи на 

сучасному етапі 



2. Визначити основні наукові підходи до понять: особистісно-орієнтоване 

виховання, соціально обумовлене виховання, цілеспрямоване виховання, 

самовиховання. 

3. Охарактеризувати зміст, структуру та основні положення Концепції 

національного виховання в Україні. 

4. Представити класифікацію закладів позашкільної освіти та визначити 

особливості соціально-виховної роботи в цих закладах. 

5. Охарактеризувати мету виховання в педагогічному, загальнолюдському, 

національному аспектах. Визначити завдання національного виховання. 

6. Визначити напрями соціально-виховної роботи з дітьми та молоддю, 

позбавленими батьківського піклування. 

7. Визначити сутність взаємовпливу та взаємообумовленості національного і 

загальнолюдського у моральному вихованні особистості. 

8. Охарактеризувати проблему формування дитячого колективу. Визначити 

ознаки колективу, охарактеризувати етапи його розвитку. 

9. Охарактеризувати сутність громадянського виховання дітей у сучасних 

умовах: теорія і практика. 

10. Назвати та охарактеризувати форми взаємодії закладу загальної середньої 

освіти з батьками учнів у вирішенні завдань виховання. 

11. Розкрити сутність козацької педагогіка та визначити принципи виховання 

козака-лицаря. 

12. Визначити зміст та форми організації виховної роботи з неповнолітніми , що 

перебувають у конфлікті з законом. 

13. Розкрити зміст екологічного виховання у закладах освіти різного типу. 

Назвати основні форми виховної роботи за цим напрямом. 

14. Визначити сутність самовиховання і перевиховання особистості. 

15. Охарактеризувати народну педагогіку як дієвий механізм морального 

виховання підростаючого покоління. 

16. Розкрити шляхи та засоби формування системи морально-духовних 

цінностей здобувачів освіти.  

17. Охарактеризувати зміст та напрями виховної роботи в закладах оздоровлення 

та відпочинку.  

18. Охарактеризувати духовно – моральні традиції українців як доцільний засіб 

патріотичного виховання дітей та молоді. 

19. Визначити та охарактеризувати вплив народних традицій на процес 

художньо-естетичного виховання дітей та молоді. 

20. Охарактеризувати методи статевого виховання старших підлітків. Визначити 

форми виховної роботи за цим напрямом. 

21. Охарактеризувати індивідуальні, групові та масові форми виховної роботи. 

Визначити особливості їх використання в практиці соціально-виховної 

роботи з різними групами дітей та молоді. 

22. Визначити сутність, зміст, форми та методи виховної роботи з обдарованими 

дітьми та молоддю.  

23. Охарактеризувати зміст та визначити особливості організації виховної 

роботи дитячих та молодіжних громадських організацій України. 



24. Охарактеризувати гру як форму педагогічної взаємодії і засіб розвитку 

творчої особистості дитини чи молодої людини. Навести приклади 

застосування гри та ігрових технік як засобу виховної роботи. 

 

Теорія навчання 

1. Визначити сутність і завдання дидактики. 

2. Розкрити предмет і категорії дидактики. 

3. Охарактеризувати дидактичні системи. 

4. Охарактеризувати типи і види навчання. 

5. Охарактеризувати види навчально-пізнавальна діяльність.  

6. Розвиток мотивації до навчально-пізнавальної діяльності. 

7. Процес навчання: сутність, складники, компоненти, методологічні засади, 

функції.  

8. Наукові основи змісту освіти та їх удосконалення.  

9. Охарактеризувати документи, що визначають зміст освіти (навчальні плани, 

програми, підручники, навчальні посібники). 

10. Розкрити поняття: знання, уміння, навички, здібності. 

11. Структура процесу навчання і відображення у ній характеру навчально-

пізнавальної діяльності учнів. Визначення цільового компоненту навчання.  

12. Формування потреб в оволодінні знаннями та мотивів учіння. Поняття про 

рушійні сили процесу учіння. 

13. Закономірності навчання: сутність, структура.  

14. Структура та характеристика основних принципів навчання. 

15. Сутність методів, прийомів і засобів навчання.  

16. Класифікація методів навчання.  

17. Охарактеризувати методів навчання на основі зовнішніх форм їх прояву.  

18. Охарактеризувати методів навчання на основі їх внутрішньої логічної 

сторони.  

19. Характеристика методів навчання на основі внутрішнього логічного шляху 

засвоєння знань учнями.  

20. Охарактеризувати критерії вибору методів та засобів навчання. 

21. Охарактеризувати форми організації навчання. 

22. Педагогічний менеджмент.  

23. Заклади середньої освіти в системі неперервної освіти в Україні. Правові, 

організаційні та фінансові засади ЗСО у законах «Про освіту», «Про загальну 

середню освіту», концепції «Нова українська школа».  

24. Охарактеризувати навчальні плани, програми, стандарти змісту загальної 

освіти в різних типах шкіл.  

25. Охарактеризувати принципи управління освітою та школою. Планування та 

облік роботи школи.  

 

 

 

 

 



ПРОЦЕДУРА ПРОВЕДЕННЯ ІСПИТУ 

Вступний іспит до аспірантури проводиться відповідно до вимог чинного 

законодавства, нормативних документів Міністерства освіти і науки України та 

програми, затвердженої Вченою радою УДУ імені Михайла Драгоманова. Іспит 

передбачає проходження двох етапів: відповідь на питання екзаменаційного 

білету і презентація дослідницької пропозиції.  

Іспит відбувається відповідно до затвердженої програми іспиту за білетами 

у формі співбесіди. Для підготовки відповіді використовуються екзаменаційні 

листи, які після іспиту зберігаються упродовж року в науковій частині. 

Оцінювання відповідей проводиться за існуючими сталими вимогами і 

нормами, а також з урахуванням: 

– здатності мислити науково-педагогічними категоріями; 

– об’єктивності «бачення» закономірностей і своєрідності розвитку 

світової, вітчизняної, регіональної освіти; 

– сформованості науково-педагогічного стилю мислення особистості; 

– вміння оцінювати плідні педагогічні ідеї, об’єктивність та 

неупередженість, розкріпаченість від ідеологічних нашарувань її суджень; 

– схильності до наукової і педагогічної творчості. 

Вступне випробування для здобувачів третього (науково-освітнього) рівня 

вищої освіти здійснюється за принципом накопичувальної системи. 

І етап іспиту проводиться за білетами. Кожен білет включає три питання з 

різних розділів програми. Питання передбачають висвітлення теоретико-

практичних основ загальної педагогіки, теорії виховання, дидактики, історії 

педагогіки. Вступник має розкрити основний зміст питань білета і додаткових 

питань, продемонструвавши при цьому оволодіння змістом розглядуваних питань, 

знання першоджерел, уміння аналізувати загальні освітні проблеми, 

аргументувати свої судження, пропонувати практичні вирішення педагогічних 

проблем.  

ІІ етап іспиту передбачає презентацію дослідницької пропозиції.  

Дослідницька пропозиція – це науковий текст, підготовлений вступником 

до аспірантури, в якому обґрунтовується тематика майбутнього дослідження. 

Дослідницька пропозиція має продемонструвати вміння майбутнього здобувача 

третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти формулювати оригінальні ідеї, 

його/її обізнаність із перспективними науковими студіями у педагогіці, навички 

аналітичного мислення та наукового письма, здатність аргументувати свою думку 

й переконати предметну комісію в доцільності здійснення запропонованого 

дослідження.  

 

 



ВИМОГИ ДО ДОСЛІДНИЦЬКОЇ ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Обов’язковим предметом обговорення на вступному іспиті до аспірантури є 

дослідницька пропозиція.  

Призначення дослідницької пропозиції – виявити професійний рівень 

автора/авторки, продемонструвати його/її творчий потенціал.  

Дослідницька пропозиція за фахом – науковий текст обсягом від 5 до 10 

сторінок.  

Наукова проблема (об’єкт пропозиції) обирається вступником самостійно за 

погодженням із запланованим науковим керівником.  

Зміст пропозиції повинен відображати актуальні проблеми загальної 

педагогіки, історії педагогіки та/чи теорії навчання, зокрема у їх теоретико- 

методологічному, теоретико-практичному, історико-педагогічному аспектах; стан 

розробки проблеми у вітчизняній та зарубіжній науці; можливі шляхи розв’язання 

поставлених завдань тощо.  

Авторові(-ці) дослідницької пропозиції необхідно спиратися на певне коло 

науково-літературних джерел (матеріалів), теоретико-методологічну базу сучасної 

педагогіки.  

Структура дослідницької пропозиції: титульний аркуш, загальний опис 

дослідження, список літератури (від 10 позицій).  

Зміст дослідницької пропозиції – стислий виклад дослідницької проблеми 

та запропонованих шляхів її розв’язання.  

Загальний опис дослідження (до 5 сторінок) містить:  

− доведення актуальності теми дослідження;  

− обґрунтування його наукової новизни;  

− визначення об’єкту, предмету та мети дослідження;  

− формулювання завдань дослідження;  

− визначення кола методологічних підходів та методів дослідження;  

− огляд основних наукових праць за темою дослідження.  

Загальні вимоги: логічна послідовність викладу матеріалу; переконливість 

аргументації; стислість і точність формулювань, які виключають можливість 

неоднозначного тлумачення; обґрунтованість висновків та пропозицій щодо 

проведення подальших досліджень.  

Дослідницька пропозиція оцінюється фаховою комісією на вступному іспиті 

зі спеціальності як його складова (максимальна оцінка – 40 балів) за такими 

критеріями: наукова новизна та аргументованість викладу.  



КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ НА ВСТУПНОМУ ІСПИТІ 

 

Оцінка на вступному екзамені складається із оцінки відповіді на питання 

білету (із додатковими питаннями) та оцінки дослідницької пропозиції:  

− оцінка на питання білету (до 60 балів);  

− оцінка дослідницької пропозиції (до 40 балів).  

Оцінювання відповіді вступника до аспірантури відбувається на підставі 

виявленого рівня його підготовленості до науково-дослідної й дослідно- 

експериментальної діяльності в галузі теорії навчання, ступеня й глибини бачення 

ним нагальних педагогічних проблем і шляхів їх вирішення.  

Критерії оцінювання:  

− знання першоджерел і вміння використовувати їх зміст й основні  

ідеї при аналізі педагогічних проблем;  

− оволодіння змістом педагогічних принципів та категорій, вміння 

оперувати ними при викладенні теоретичного матеріалу;  

− уміння демонструвати та аргументувати свої погляди;  

− здатність до проведення самостійних наукових досліджень в обраній 

галузі.  

 

Таблиця 1 

 

Розрахунок загального рейтингового балу 

 

Змістові блоки фахового випробування 

Оцінка 

у (балах) 

  

Питання 1 20 

Питання 2 20 

Питання 3 20 

Загальний рейтинговий бал 60 

 

 

Критерії оцінювання відповіді на кожне із питань вступного іспиту 

 

Максимальна оцінка за відповідь на кожне із питань вступного іспиту 

складає 20 балів. Критерії оцінювання відповідей на загальнотеоретичні 

питання представлені у табл.2. 

 

 

 



Таблиця 2 

Загальні критерії оцінювання відповідей 

 

№ Критерії оцінювання 

Оцінка  

(у балах) 

   

1 

Відповідь, яка виявляє всебічне й глибоке знання 

матеріалу із екзаменаційного запитання, у тому числі 

ґрунтовні знання першоджерел. Ця оцінка передбачає 

також вільну орієнтацію у сучасній освітній 

проблематиці, системне бачення шляхів розв’язання 

актуальних проблем освіти.  

16-20 

(відмінно) 

2 

Вступник продемонстрував належний рівень 

володіння знаннями із екзаменаційного запитання, але 

відповіді на питання не є повними, вичерпними та 

аргументованими. 

11-15 

(добре) 

3 

Вступник виявив поверхові, фрагментарні знання, 

недостатнє володіння понятійним апаратом, відсутність 

цілісності знань, частково знає основні літературні 

джерела 

6-10 

(задовільно) 

4 

Відповідь вступника свідчить про низький рівень 

володіння обсягом і змістом понятійного апарату, 

фрагментарність знань із теорії освіти. Вступник допускає 

суттєві помилки в характеристиці освітніх явищ, фактів. 

1-5 

(незадовільно) 

 

 

 

Критерії оцінювання дослідницької пропозиції  

максимальна оцінка – 40 балів 

Наукова новизна  

0–5  Заявлена проблема, її аспекти, що пропонується 

дослідити, методи, за допомогою яких заплановано її 

вирішувати, не є новими. Тема розроблена у дослідженнях 

інших авторів.  

6–10  Заявлена проблема не є новою, але виділено нові її 

аспекти або ж запропоновано ті методи дослідження, які 

раніше для її вивчення не використовували.  

11–20  Заявлена проблема та її аспекти, що їх пропонується 

дослідити, є новими.  



Аргументованість викладу  

0–5  Огляд літератури є механічним переліком імен та праць 

дослідників, які стосуються заявленої проблеми. Зміст 

тексту викладено безсистемно, не всі необхідні компоненти 

структури дослідницької пропозиції представлено, окремі 

змістові частини тексту повторюються або ж суперечать 

одна одній. Автор ніяк не обґрунтовує тези, які висловлює.  

6–10  Огляд літератури є послідовним переліком праць із 

заявленої проблеми з поодинокими коментарями автора. 

Структура тексту в цілому струнка, не вистачає 1-2 

компонентів структури дослідницької пропозиції, наявні   

1-2 випадки логічної незв’язності викладу чи 

необґрунтованої повторюваності окремих тез. Іноді автор 

робить спробу обґрунтувати свої тези, але подеколи 

припускається логічних чи фактологічних помилок.  

11–20 Огляд літератури виконано як системний аналіз ідей, 

пов’язаних із заявленою проблемою; автор демонструє 

спроможність формулювати власні аргументовані гіпотези, 

визначати перспективність теми, а також робити на 

підставі цього аналізу власні висновки. Структура тексту 

дослідницької пропозиції струнка, наявні усі її необхідні 

компоненти, змістові частини представлені в логічній 

послідовності, не повторюються і не суперечать одна 

одній. Тези, що їх висловлює автор, підкріплені логічними 

міркуваннями чи фактичним матеріалом.  

 

Результати змістових блоків фахового випробування переводяться за шкалою 

від 1 до 5 балів та оприлюднюються на інформаційному стенді відбіркової комісії 

з прийому на навчання до аспірантури і на офіційному сайті Університету. 
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Білет №1 

1. Методи навчання: поняття, структура, функції. Класифікації методів 

навчання. 
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